

**读者·作者·编者****(四) 如何写医学论文摘要?**

张光铂

(卫生部中日友好医院骨科 100029 北京市)

摘要是对论文内容的高度概括,是论文的精华。它是用不加修饰、不作评论的简明扼要语言对论文进行全面的概括,使读者、审稿人或编辑人员通过摘要能迅速地、正确地了解论文的基本内容。因此,摘要对论文的选取录用有着重要影响。撰写摘要时应尽可能地反映出该论文的“四性”:即“创新性”,要反映出论文的创新部分,如新方法、新技术、新发现、新见解、新观点等;“科学性”,所谓科学性更主要的是要准确地反映论文的内容,不得夸大或缩小;“完整性”,使摘要离开原文自成体系,独立成篇,便于文献检索、刊物收录或计算机数据库输入;“简明性”,即一定要文字简明、措辞精炼、重点突出。

目前医学论文常用的摘要形式为结构式,它有一固定格式,逐项列出,内容明确。结构式摘要包括四个方面:(1)目的,是用一两句话说明“为什么要作此项研究?”或“解决什么问题?”。(2)方法,无论基础研究还是临床研究,缺少了材料和方法,科研本身就成了空话。在“方法”中要回答“采用什么方法研究?”,即“用什么做和怎样做”该项研究。它是科研设计实施的基础,是论证、论点的主要依据,是结论的主要前提。因医学论文种类的不同,其表达形式也不尽一样。(3)结果,是论文的核心部分,是研究成果的体现。一项研究尽管有好的构思、精心的设计,如果数据不完整,处理不得当,得出的结果不准确,则不能展示出有规律的东西,或不能揭示事物真正的内在联系。“结果”部分是展示客观事物,是第一性资料,在此无需引证他人材料,此处不作解释,不加讨论和评价,不允许夹杂一点第二性资料,经得起重复验证,无论结果是阴性或阳性,不能有主观倾向,不能随意修改或舍取。数据一般均应经统计学处理,评价结果要有明确标准,引用的公式要有出处。(4)结论,是根据该研究结果经过分析得出的具有规律性的结语,一定要立论有据,恰如其分,切忌虚构与夸大,什么“首创”、“第一”,要让他人去评说。

摘要中不用图、表、公式、化学结构式、参考文献及非通用的符号、术语或缩略词等,要用规范专业术语和命名。在摘要中不作讨论,更不应写主观的推断。摘要一般采用第三人称,少用或不用第一人称,文字不分段落,连续排写,中文摘要字数一般 300 字左右为宜。字数过多,篇幅增大,与文章内容重复,占用读者更多的时间;文字太少,提供不了更多信息,使读者不得要领,发挥不了摘要的作用。英文摘要格式应与中文一致,为便于国际交流,可稍长于中文摘要。总之,作者对论文的摘要应给予足够重视,对其文字应认真进行推敲,除要准确外,要用最少的语言表达更多的内容。